

8月24日 日本正式启动福岛核污染水排海

2023年将排出3万多吨 引发国际社会多方谴责

北京时间8月24日12时左右(当地时间24日下午1时许),日本不顾国内外多方强烈反对,正式开始将福岛第一核电站的核污染水排放至太平洋。



8月24日,日本民众手持“不要让污染水流入大海”等标语在东京电力公司总部前集会,抗议日本政府和东电公司无视民意启动核污染水排海
新华社记者 杨光摄

1 2023年将排出3万多吨核污染水 >>>

东京电力公司计划在每吨核污染水中加入约1200吨海水进行稀释,在确认浓度降低到所谓的“预想标准”后,将正式开始核污染水排放。

按计划,2023年内总共将分4次排出3.12万吨核污染水,首批计划排出约7800吨,将从8月24日连续排放17天。

东电和日本环境省等部门称,他们会在福岛第一核电站周边海域设置检测设备,一旦出现放射线数据异常、震度5弱(约为里氏7级)以上的地震以及海啸等情况,将暂停排放。

日本《每日新闻》预计,要把这些核污染水全部排完,预计会花费30到40年的时间。

2 日本国内反对声浪不断 >>>

对于日方强行推进福岛核污染水排放入海,日本立宪民主党干事长冈田克也表示,日本政府并未遵守和福岛县渔业联合会关于“不理解就不排海”的约定。日本共产党委员长志位和夫更是强烈反对,并要求日本政府停止排海计划。

日本多地爆发游行,民众集会反对日本政府和东电的排海计划。日本放送协会(NHK)报道称,一名茨城县的渔民表示,“核污水入海”明明会对当地捕鱼业造成影响,但政府在没有对我们进行任何说明的情况下就强行推进,我不能接受”。

日本全国渔业联合会会长坂本雅信也在最新表态中称,“坚决反对(日本政府)在没有取得渔业工作者和国民理解的情况下排污入海”,并强调此事难以避免福岛等地的渔业声誉受到影响。

3 国际社会多方谴责 >>>

朝鲜:谴责日本强推核污染水排海

朝鲜外务省发言人强烈谴责日本当天将核污染水排海。

该发言人敦促日本必须立即停止严重威胁人类生命安全和未来的核污染水排海,日本要对其不可挽回的危害人类罪行所造成的一切灾难性后果承担全部责任。

韩国:将维持对日本福岛等地水产品的进口禁令

韩国总理韩德洙24日就日本启动福岛核污染水排海问题发表对国民谈话。他表示,韩国将继续维持对日本福岛等地水产品的进口禁令。

韩德洙在对国民谈话中说,目前韩国政府对包括福岛在内的日本8个县的水产品以及15个县的27种农产品实施进口禁令。在国民安心之前,韩国政府将维持当前的进口禁令。

8月22日,韩国首尔的大批民众在街头举行抗议,反对日本向大海排放核污染水。

菲律宾:总统府发言人评论日本核污染水排海一事,认为污染环境者应付出代价

针对日本政府决定将福岛核污染水排海一事,时任菲律宾总统府发言人哈里·洛克曾在例行

记者会上重申过国际环境法的相关原则。他说,全球是一个生态体系,各国相互关联,污染环境者应当付出代价。他呼吁所有国家都能遵守这些原则。

所罗门群岛:太平洋岛国坚决反对日本核污染水排海计划

所罗门群岛外交政策咨询秘书处主任、高级研究员卢克·马尼表示,太平洋岛国坚决反对日本核污染水排海计划。太平洋岛国基本上都是小岛国,民众生活严重依赖海洋生态系统。例如,很多太平洋岛国的最重要海洋资源——金枪鱼是一种高度洄游鱼类,在太平洋的任何地方排放核污染水,都会将这一重要经济和食物资源置于危险之中,“太平洋岛国的金枪鱼不仅出口到日本,还出口到欧洲,因此日本核污染水排海所带来的危害将是全球性的”。

澳大利亚:日本核污染水排海计划违背了国际公约

澳大利亚国际防止核战争医生组织联合主席、“国际废除核武器运动”联合创始人蒂尔曼·鲁夫日前接受媒体采访时表示,日本核污染水排海计划违背了《联合国海洋法

公约》《伦敦倾废公约》等国际公约,也有证据清楚表明,这种行为会造成广泛且持续的危害,而不会带来任何好处。“日本政府应直面国际社会的担忧。”鲁夫表示,日本核污染水排海还将带来社会和经济后果。渔业等相关行业收入和出口的下降、各国加强监管和限制进口等都将对日本渔民产生影响。

马来西亚:日本执意推进核污染水排海计划有损自身国际信誉

马来西亚新亚洲战略研究中心主席翁诗杰表示,日本执意推进核污染水排海计划,是不负责任的行为,有损自身国际信誉。同时,核污染水排海也将危害日本自身的海洋渔业,一些国家和地区已对日本的海产品严加管制。

柬埔寨:日本政府应同邻国等利益攸关方充分协商

柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长金平表示,将福岛核污染水排海是一个重大问题。核污染水会对海洋生物造成危害,不利于海洋渔业的发展,也会给人类带来威胁,日本政府应同邻国等利益攸关方充分协商,切实以科学、安全、透明的方式处置核污染水。

4 我国外交部发言人就日本政府启动福岛核污染水排海发表谈话 >>>

我国外交部发言人24日就日本政府启动福岛核污染水排海发表谈话。全文如下:

8月24日,日本政府无视国际社会的强烈质疑和反对,单方面强行启动福岛核事故污染水排海,中方对此表示坚决反对和强烈谴责,已向日方提出严正交涉,要求日方停止这一错误行为。

日本福岛核污染水处置是重大的核安全问题,具有跨国界影响,绝不是日本

一家的私事。自人类和平利用核能以来,人为向海洋排放核事故污染水没有先例,也没有公认的处置标准。12年前发生的福岛核事故已经造成严重灾难,向海洋释放了大量的放射性物质。日方不应出于一己之私利,给当地民众乃至世界人民造成二次伤害。

日本政府没有证明排海决定的正当合法性,没有证明核污染水净化装置的长

期可靠性,没有证明核污染水数据的真实准确性,没有证明排海对海洋环境和人类健康安全无害,没有证明监测方案的完善性和有效性,也没有同利益攸关方充分协商。海洋是全人类的共同财产,强行启动向海洋排放福岛核污染水,属无视国际公共利益的极端自私和不负责任之举。日方所作所为是将风险转嫁给全世界,将伤痛延续给人类的子孙后代,成为生态环境破

坏者和全球海洋污染者,侵犯各国人民健康权、发展权和环境权,违背自身道义责任和国际法义务。日方将核污染水一排了之,同时也将自己置于国际被告席,必将长期受到国际社会谴责。

中国政府一贯坚持人民至上,将采取一切必要措施,维护食品安全和中国人民的身体健康。

本版稿件均据新华社、中国新闻网、《新京报》